

# СВЕТИЛИЩЕТО и МАЛКИЯТ РОГ



---

А главното в това, което казваме, е следното: Ние имаме такъв първосвещеник, Който седна отгясно на престола на Величието в небесата, служител на светилището и на истинската скиния, която Господ е поставил, а не човек.

Послание към евреите 8:1,2

## ИМИТАЦИИТЕ: МОНЕТАТА ВИНАГИ ИМА ДВЕ СТРАНИ

### ЗА КАКВО СТАВА ВЪПРОС

Дан. 8:11-14

**Д**нес имитацията е важен въпрос в най-различни направления на бизнеса. Компани харчат милиарди долари всяка година, като се опитват да осигурят продуктите си така, че купувачът винаги да може да направи разлика между оригинал и фалшификат. На всичкото отгоре всеки фалшификат е направен така, че да отклонява вниманието на купувача от оригинала към това, което го наподобява, но не е истинското нещо. Без значение колко близо може да е фалшификатът до оригинала, той винаги си остава фалшификат и никога няма да бъде истинското нещо. Без значение как го разглеждате, винаги ще има две страни.

За нещастие този феномен не е ограничен само до материалната област. Той има място и в духовната област, в най-висшите ѝ нива - и точно той е причината, поради която дяволът е изпратен на тази земя. Луцифер се опита да замести Бога и беше изхвърлен от небето. Той не се е променил от тогава и все още опитва същия подход, въпреки че го прави по по-прикрити начини. Изучаването на Даниил 8 през тази седмица се фокусира върху дейността на малкия рог във връзка с Божието светилище. Като атакува Княза на множеството (Христос), „ежедневната“ и мястото на светилището на Христос, малкият рог търси да ги измести, отмествайки фокуса от тях към изфабрикувани от самия него заместители.

**За нещастие този феномен не е ограничен само до материалната област.**

Там, където живеея, наричаме някои фалшиви лекарства “заместители убийци”. Такива лекарства, напълнени с аналгетици, прикриват симптомите на заболяването, като оставят фалшиво усещане за подобрене, докато някой ден пациентът умре. Така е и с всеки опит да се замести Бог с нещо друго: без Бога някой ден ще умрем. Дяволът, малкият рог и подкрепящите ги са усъвършенствали плановете си така, че ще бъде трудно да се видят разликите между това, което те предлагат и това, което Бог е установил. Размишленията ни през тази седмица ще покажат, че само тези, които избират да бъдат и да изучават Божието Слово, няма да бъдат отклонени от тази измамлива изопаченост, защото Бог не ни е оставил без изпитани способности за откриване на тези разлики. Неговите предпазни мерки са в Словото Му (и в изучаването за тази седмица), така че без значение колко е малък диаметърът на измамата, винаги ще виждаме двете страни на монетата: Божията страна и страната на малкия рог.

## СЪРЦЕТО НА ПРОБЛЕМА

Изх. 27:20; 29:42; Числа 4:7; 28:6; Римл. 8:34; Евр. 7:24-27; 8:1-5; 9:1-14,24

**В** сърцето на оживените улици на Ковънт Гардън, Лондон, Великобритания, има здравословни минерални бани, наречени Светилището. Тези бани, които са изключително за жени, не само претендират, че подмладяват тялото и ума, но също и че осигуряват очистиране. Така че, когато напуснете “небесното място”, би трябвало да се чувствате като “нов човек”. За да извлечете напълно ползите обаче, трябва да пътувате редовно до това изключително Лондонско място или да си закупите и редовно да използвате многото “очистиращи” продукти, които се предлагат.

### Мястото на Неговото светилище

Светилището, описано в Даниил 8, е светилището на Господа в небето. За разлика от земното светилище на Стария Завет и от модерната баня-светилище, то е място, където Исус е Първосвещеник “в Своя свят храм” (Пс. 11:4).

В началото на книгата Деяния на апостолите авторът описва Исусовото възнесение: “И облак Го подхвана и скри от погледа им” (Деян. 1:9). Веднага двама ангели казват на зашеметените ученици, че “този Исус, който се възнесе от вас на небето, ще дойде така, както Го видяхте да отива на небето” (Деян. 1:11).

Тези ангелски същества говорят за края на Исусовото служене на земята и за Неговото второ идване.

Обаче вече са изминали

повече от 2000 години, откакто Той се върна на небето. Много неща са се случили от този ден до днес и някои може да се чудят какво е правил Исус през цялото време. “Когато Исус при възнесението Си влезе чрез Своята собствена кръв в небесното светилище, за да излее върху учениците Си благословенията на посредничеството, евреите бяха оставени в пълна тъмнина и продължиха своите безполезни жертви и приноси... Евреите бяха отказали да Го потърсят на единственото място, където Той можеше да бъде открит - чрез служенето в светилището в Небето”. 1

“А главното в това, което казваме, е следното: Ние имаме такъв първосвещеник, който седна отрясно на престола на Величието в небесата, служител на светилището и на истинската скиния, която Господ е поставил, а не човек.” (Евр. 8:1,2).

**Много неща са се случили от този ден до днес и някои може да се чудят какво е правил Исус през цялото време.**

---

За да получим по-добро разбиране на небесното светилище, трябва да разгледаме накратко идеята за светилището в Стария Завет. След като Мойсей изведе евреите от Египет, Бог го инструктира да "Ми направят светилище, за да обитавам между тях" (Изх. 25:8). Бяха дадени точни инструкции за неговия вид и съответните ритуали.

Мястото на Неговото светилище е, където Исус се явява "в Божието присъствие за нас" (Евр. 9:24) и „сега отгясно на Бога“ (10:12).

Неговата главна задача е да "се застъпва за нас" (Римл. 8:34). Но освен това "очите Му гледат, клепачите Му изпитват човешките синове. Господ изпитва праведния; а душата Му мрази нечестивия и онзи, който обича насилие" (Пс. 11:4,5). Затова Исус има двойна роля: действа като Съдия и като Адвокат, Защитник.

### **„Ежедневната“**

Един от главните атрибути на Исус като Първосвещеник в небесното светилище е неговата таумид, което се превежда с думите "продължаващ", или "непрестанен", или "ежедневен". Небесното служене на Исус Христос напомня това на земните свещеници и е непрестанно. Аарон, първият първосвещеник, беше инструктиран, че светилникът в храма трябва "да гори непрекъснато" (Изх. 27:20) и че там трябва да има "постоянно всеизгаряне" (29:42) при вратата на скинията. Това постоянство трябваше да бъде символ и на уникалните взаимоотношения с Бога, на които се радваха евреите.

В Даниил 8 малкият рог (идентифициран от протестантите като езическия и папския Рим) търси да "отнеме ежедневната", защото „Сатана архиизмамникът мрази великите истини, които издигат умилостивителната жертва и всесилния Посредник“.1

Езическият Рим под ръководството на Понтий Пилат беше, който се "възвеличи дори до началника на множеството" (Дан. 8:11). Римляни осъдиха Исус и заповядаха да бъде разпнат. Историята е записала зверствата, извършвани и от езическия и от папския Рим, когато те унищожават "силния и свят народ" (ст. 24).

Нещо повече: "отне от него вечната жертва; и мястото на светилището му бе съспано" (ст. 11). Езическият Рим направи това буквално.

Адвентистите от 7-я ден вярват, според пророчеството на Даниил, че освен миналите преследвания ще дойде друго време на скръб, създадена от малкия рог - "престъплението, което докара запустение" (ст. 13). Това е преследването на светиите. Когато светилището и светиите са били потъпквани, се приема, че истинският Бог, Неговото служене, Неговите заповеди и Неговото поклонение са се считали за мъртви.

Но в края Господ напълно ще триумфира. „С негодувание си преминал земята, с гняв си вършеш народите“ (Авакум 3:12) и те, заедно с архиизмамника, ще разберат, че "страшно е да попадне човек в ръцете на живия Бог" (Евр. 10:31).

1,2 Е.Г.В., "Великата борба"

Понеделник  
4 септември

## РЕАЛНОСТТА НА СВЕТИЛИЩЕТО

### СВИДЕТЕЛСТВО

Евр. 8:1-5; 9:1-14,24

**И**ма някои хора, които поставят под въпрос реалността на светилището в небето. За тях не съществува физическо и реално светилище. Но нека погледнем на свидетелството на Духа на пророчеството относно буквалността на светилището в небето и неговото значение за живота ни днес.

Елън Уайт пита: “Но Новият завет няма ли светилище?” 1 С този въпрос тя отговаря на твърдението, че не съществува небесно светилище.

След това продължава: “Като се обърнаха отново към Посланието към евреите, търсачите на истината откриха, че съществуването на второ

**“Небесното  
светилище, в което  
Исус служи за нас, е  
великият оригинал.”**

или новозаветно светилище, се откриваше в думите на Павел, които вече цитирахме: “А даже при първия завет имаше (също) постановления за богослужение, имаше и земно светилище” (Евр. 9:1). А използването на думата “също” навежда, че Павел и преди е споменал това светилище.” 2

Тогава госпожа Уайт заключава: “Тук е разкрито светилището на Новия завет. Светилището от първия завет беше поставено от човек, построено от Мойсей; това е поставено от Господа, не от човек.” 3

“Светилището в небето, в което Исус служи за нас, е великият оригинал, на който светилището, построено от Мойсей, беше копие.” 4

“На апостол Йоан беше дадено да види Божия храм в небето: “И пред престола горяха седем огнени светила” (Откр. 4:5). 5 “Терминът “светилище”, така както е използван в Библията, се отнася... за “истинската скиния” в небето, на която сочеше земното светилище... “Истинската скиния” в небето е светилището на Новия завет.” 6

Госпожа Уайт казва отново: “Така тези, които изучаваха този предмет, откриха неопровержимо доказателство за съществуването на светилище в небето.” 7

Реалността на небесното светилище сочи на реалността и сигурността на ходатайството на Исус за нас. Така ние идваме смело при трона на благодатта в небето за милост и за прощение на греховете ни.

1-7 “Великата борба”

## ВСЕКИ ПОПРАВЯ ПО НЕЩО

**ЧЕРНО НА БЯЛО**  
**Евр. 9:28**

**Т**ака и Христос, като беше принесен веднъж, за да понесе греховете на мнозина, ще се яви втори път, без да има работа с грях, за спасението на ония, които Го очакват. (Евр. 9:28)

Всеки поправя по нещо. Майките бършат сълзите, механиците поправят коли, а местният "МакДоналдс" удовлетворява глада. Списъкът продължава. Вашият избор на кариера или насока в живота като цяло изисква поправянето или коригирането на нещо.

Аз? Аз поправям хора. Да, така е, хора. Идвате при мен болен и аз ви давам нещо, които ще ви помогне да се чувствате по-добре. Виждате ли, аз съм аптекар. Билкови или фармацевтични лекарства, бинтове или патерици, аз не правя разлика между тях. Просто искам да ви помогна да се почувствате по-добре.

Въпреки че това звучи много благородно и правилно, то има един вътрешно присъщ проблем. Вие.

Аз постоянно ви поправям. Вие сте големият враг на това, което аз правя. Виждате ли, ако имате високо кръвно налягане и аз ви дам лекарство днес, вие ще го вземете утре.

Ожулването на коляното ви е обречено да се повтори следващия път, когато се осмелите да карате колело.

**Е това не е честно!**

Дори тази кашлица без съмнение ще се върне още следващия път, когато температурата се понижи. Родителите ви са ми създавали такива проблеми преди вас и вашите деца ще го правят дълго след като сте си отишли.

Е това не е честно. Просто искам да имаше някакъв начин, по който да можех един път за винаги да задоволя нуждата, която ви кара да тичате при мен. Защо просто не мога да направя така, че всички да се чувствате добре?

Ах, фрустрацията!

Сега сериозно: нещата не са толкова лоши, но това е доста добра илюстрация. Светилището е обитаемо сега. Този, Които е там, е приключил с постоянното поправяне, веднъж в годината, всяка година, което е било нужно преди Неговата жертва.

Виждате ли, Той е Бог. Дали сме болни или здрави, черни или бели, млади или стари, Той не прави разлика между нас. Неговата жертва-веднъж-и-завинаги (Евр. 9:28) означава, че това постоянно поправяне не е повече необходимо. Тя е свършена.

Светилището - или в действителност кръстът на Христос - също има своя враг.

Може би, ако Той пишеше това, можеше да каже следното: "Е това не е честно. Но има начин. Веднъж и завинаги сложих край на вашето нещастие. Просто не мога да чакам да приключа веднъж завинаги с враговете."

Сряда  
6 септември

## ДА СПИШ ИЛИ ДА НЕ СПИШ?

**ИМА КАК**

**Изх. 27:20,21; Дан. 8:8-11**

**С**ветилището представлява място, разграничаващо се от нормалния ход на живота, място, даващо сигурност, и най-важното, място, в което сме в близки отношения с Бога. Често изглежда, че особено в Стария Завет Бог използва много странни символи, за да обясни тези отношения. В Изход 27:20 Бог заповядва на народа на Израел да донесе най-доброто маслинено олио за светилника, използван в светилището. Бог искаше евреите да Го поставят на първо място и да му отдадат най-доброто, което имаха.

В Даниил 8:11,12 е показано как малкият рог променя богослужебните практики. Това означава, че нашето богослужение и нашите взаимоотношения с Бога могат да бъдат променени, ако позволим на силата на малкия рог да влезе в живота ни. Но как става това? Дали то е нещо повече от труден за разбиране теологическо схващане?

Спомням си, че преди няколко години младежкият пастор обясняваше как подхожда дяволът, за да разруши взаимоотношенията с Бога. Трите метода, които пасторът спомена, бяха апатията, обезкуражаването и

материализмът. Дяволът е гостатъчно хитър, за да използва всеки възможен трик срещу нас, за да изгубим интерес към Бога.

За съжаление сега виждаме, че много хора са избрали да не посещават църковните служби

**Дали то е нещо повече  
от трудно за разбиране  
теологическо схващане?**

всяка събота. За мнозина съботният ден като почивен ден се е превърнал в ден за спане! Това не е теологически правилно, а също така е и неуважително към Исус като наш Първосвещеник. Пропускаме това специално групово богослужебно преживяване, което толкова ни помага да се окуражаваме и да насочваме живота си обратно към Бога.

**Какво можем да направим по този въпрос?**

Вземете активно решение да бъдете на църква навреме всяка седмица - мнозина от нас дори и не си помислят да закъсняват за университета, работата, училище. И въпреки това не ни е проблем да пропускате богослужебното преживяване в църквата всяка събота.

Вземете това решение като част от вашия група за изучаване на Библията или вашето семейство - дискутирайте новото си посвещение с тях.

В молитвите си искайте от Бога помощ за изпълнението на вашето решение. Дяволът ще направи най-доброто, на което е способен, за да ви обезкуражи и да ви даде много извинения.

Проучете как можете да живеете по-здравословно; например да ядете по-добре, да правите повече упражнения. Здравото тяло дава повече енергия и позитивен поглед, което означава, че ще искаме да се покланяме на Бога дори повече от сега.

# ГОТОВ ЛИ СИ?

## ГЛЕДНА ТОЧКА

2Петр. 3:10,12,14

**К**ато адвентисти от 7-я ден често сме бомбардирани с предупреждението “трябва да се подготвим”. “Исус идва, трябва да се подготвим!” Всички сме го чували преди и дори сами сме го използвали. Това ли е, което Бог наистина иска, да се приготвим? Или Той очаква ли от нас вече да бъдем подготвени за Неговото идване и последен съд. Тъй като не знаем часа на Неговото завръщане, не мислите ли, че Бог очаква от нас да чувстваме много повече от простата нужда да станем готови?

Никой от нас не би трябвало да подценява важноста да направи важни приготовления за идването на Исус. Трябва да разберем, че последният съд ще бъде индивидуално оценяване пред Бога. Така че доколко сме готови? Живеем ли всеки ден така, сякаш е последният ни ден, денят, в който ще дадем сметка пред Бога?

Човек може само да си представя какво ще бъде в онзи последен ден. Очи ще гледат насам-натам, отчаяно търсейки да видят познати лица и приятели. Ще

**Човек може само да  
си представя какво ще  
бъде в онзи последен ден.**

бъде интересно да се види просто кой ще бъде там. Ще бъде ли мистър Хансън, младежкият водач, там? А Натали, младата адвентистка, която не много отдавна избяга от къщи? Ами аз? В края на краищата съм почувствал нуждата от подготовка; въпреки че никога не се подготвих. Ще бъда ли там? За съжаление мнозина от нас ще бъдат разочаровани през този последен ден. Очакванията ни за това кой трябва да бъде там се различават от човек на човек, а и Божият съд се различава от човешкия съд.

Бог не само желае да почувстваме нуждата да се приготвим, Той толкова много желае да опитаме богатите награди на небето, които с такава любов е приготвил за нас. Той иска да бъдем готови, всеки един от нас. Когато обичен човек напусне дома, не очаквате ли загрижено неговото завръщане? Така и Бог загрижено копнее ние да очакваме Неговото завръщане. Той желае да срещне всички нас готови, в очакване да преминем през пълния тест за постоянство. Готов и чакаш - о, как искам това да бъда аз!

Като ученик никога не съм се тревожил за изпитите, за които знам, че съм се подготвил; тревожих се, когато знаех, че не съм подготвен, просто не съм готов. Като много други съученици съм казвал фразата: “Ако само имах повече време” Е, нашият изпит е подобен - и той изисква от всеки ученик на Бога да бъде подготвен за последния изпит/съд. Въпросът ми към вас отново е: Просто усещате, че е добре да сте готови, или ще бъдете готови днес, като започнете точно сега?

### Как мислите?

Има ли правилен и погрешен начин, по който да се подготвим? Обяснете отговора си.



Петък  
8 септември

## ПОЗНАВАНЕ НА ИСТИНСКИЯ БОГ

### ИЗСЛЕДВАНЕ Даниил 8

С две гуми

**И**ма толкова много схватки в Библията, че свикваме със състоянието на война и смяна на силите. Това, което идва като шок в Даниил 8, е, че една земна сила предизвиква авторитета на небето - и нещо повече, очевидно успява да отнеме ежедневната жертва и отмахва мястото на светилището (ст. 11). Но дубликатът не може да измами тези, които са запознати добре с "истинските неща". Всред многото предизвикателства към Божия истински авторитет в тази велика борба ние трябва да търсим да Го познаваме още по-добре и да бъдем подготвени за Неговото завръщане, като помним, че победата вече е спечелена!

#### А защо не?

- Нарисувайте земното светилище така, както е гадено в Изход 25-27;30. Сравнете, намерете разликите между земното и небесното светилище.
- Помислете върху "престъплението, което докара запустение" (Дан. 8:13) като използвате Библията си и други помощни средства за изучаване на Библията. Запишете разбирането си за това и значението му.
- Потърсете в интернет страници, които се занимават със светилището и неговите служби.
- Изиграйте по роли илюстрация на светилището, сякаш сте пред (а) протестант не-адвентист; (б) католик; (в) невярващ. Дискутирайте начините и благоразумието, с които да водите разговорите с всеки човек.
- Направете като група модел на светилището в естествена големина и организирайте обиколки, като обяснявате съвременното му значение. Приключете обиколките с празнуване на Исусовото служене в небесното светилище.
- Изследвайте еврейската и християнската история от първи век и докладвайте за исторически събития, свързани с храма.

#### Полезни връзки

Франк Б.Холбрук, Симпозиум върху Даниил  
Марвин Максвел, "Бог се грижи", т. 1  
Уилям Шеа, "Библейско усилване на изобилния живот: практично ръководство за изобилен християнски живот в книгата Даниил 7-12"